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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir Ihre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
- diesen Priifungsbogen. Sollte der fiir Neben- und Zwischenrechnungen vor-
gesehene Platz nicht ausreichen, nutzen Sie die freie(n) Seite(n) am Ende
des Prifungsbogens und geben Sie unbedingt an, welcher Aufgabe Ihre
Ausfithrungen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind. Bitte benutzen Sie fiir
Ihre Eintragungen keinen Bleistift!

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem
Wahlteil (Aufgaben 2 bis 5) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe
genau drei der vier Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle vier Wahi-
aufgaben bearbeitet, so werden nur die ersten drei (Aufgaben 2 bis 4) ge-
wertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 25 %, auf die Wahlaufgaben 75 %
der moglichen Losungspunkte.

» In Aufgabe 1 gibt es 2 Punkte fiir eine richtige Antwort, 1 Punkt fiir keirne
Antwort und 0 Punkte flir eine falsche Antwort.

Nur fiir den Priifer

[Aufgabe | PI W2 | W3 | W4 | W5 |Summe
Punkte




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe) (20 Punkte})

Kreuzen Sie die Ihrer Meinung nach korrekten Antworten an.

wahr falsch

® 7u den logistischen Performancetreibern im Sinne von
Chopra/Meindl gehoren insbesondere die Gro3kunden [ [
eines Unternehmens.

® Beim Gravity Location Problem muss eine bestimmte Menge
potenzieller Standorte vorgegeben sein. L] Ll

¢ Mit dem Excel Solver kénnen prinzipiell nur lineare
Optimierungsprobleme geldst werden. O [

® Die Strategie der Bedarfsverfolgung beim Supply Management
(Beschiftigungsglattung) ist nur bei lagerféhigen Produkten [ 1
moglich.

¢ Die Verfahren von HOLT und WINTER dienen der LosgréBen-
planung bei dynamischen Bedarfsverldufen. A O

¢ Bei der (ROP,Q)-Regel zur Lagerdisposition wird immer im
gleichen zeitlichen Abstand bestelit. O O

® Den ,Cycle Service Level® kann man nur fiir Fille mit normal-
verteilter Nachfrage berechnen. ] N

¢ Bei der (T,OUL)-Regel zur Lagerdisposition steigt der QUL
linear mit dem Sicherheitsbestand. [l [

¢ Dic zeitliche Aggregation von Transportauftrigen verringert die
Outbound-Transportkosten. O 1

¢ Die Wirkungen der Beschiftigungsglittung fithren zu einer :
Verstiarkung des Bullwhip-Effekts. [ L




Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (20 Punkte)

Der Nagellack-Hersteller Helen Cosmetics sieht sich einer gleichméfBigen Endkunden-
nachfrage nach der Sommerkollektion seines Nagellacks von D = 1.000 Stiick im hal-
ben Jahr gegeniiber. Fiir die Produktion bezieht Helen Cosmetics Glasflaschen von
einem externen Lieferanten. Jede Bestellung ist mit Fixkosten in Héhe von § = 50 ver-
bunden. Der Lagerwertkostensatz betréigt # = 20% pro Halbjahr. Gliicklicherweise bie-
tet der Lieferant Mengenrabatte fir die Glasflaschen an.

(a) Nehmen Sie an, dass der Rabatt in Form eines Stufenrabatts gewéhrt wird. In
der nachstehenden Tabelle sind die Rabattstaffelung sowie die korrespondieren-
den Stiickpreise und stiickpreisbezogenen optimalen LosgréBBen angegeben.

T,

0—-299 2,00 500

300 - 599 1,80 527
600 und mehr 1,60 559

Geben Sie in nachvollziehbarer Weise an, in welcher Hohe Helen Cosmetics
seine Losgrofe fiir die Bestellung von Glasflaschen im Fall des Stufenrabatts
wihlen sollte, um die Gesamtkosten pro Halbjahr zu minimieren. Geben Sie
auch die Gesamtkosten fiir diese Bestellpolitik an!




(b)

Nehmen Sie nun an, der Rabatt wird in Form eines Blockrabatts angcboten.
Die nachfolgende Tabelle zeigt die Werte fiir dic Rabattstaffelung sowie die
korrespondierenden Stiickpreise und stiickpreisbezogenen optimalen LosgrofBen.

0 — 300 2.00

500
300 - 600 1,80 782
600 und mehr 1,60 1.199

Geben Sie wiederum in nachvollziehbarer Weise an, in welcher Hohe Helen
Cosmetics seine LosgroBe fiir die Bestellung von Glasflaschen im Fall des
Blockrabatts wihlen sollte, um die Gesamtkosten pro Halbjahr zu minimieren.

Geben Sie auch die Gesamtkosten fiir diese Bestellpolitik an!







Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) | (20 Punkte)

Der Solaranlagen-Hersteller D-Solar vertreibt sein Produkt auf dem europiischen
Markt zum Stiickpreis von 70 Euro. Momentan liegt die Nachfrage nach Panels bei
100,000 Stiick pro Jahr. D-Solar hat nun zu entscheiden, ob es ein neues Werk fiir die
Panel-Fertigung in Europa (Onshore-Option) oder in China (Offshore-Option) errich-
ten soll. Die fixen Standortkosten betragen 1 Mio. Euro pro Jahr fiir das europiische
Werk und 8 Mio. Yuan pro Jahr fiir das chinesische Werk. Weiterhin verursacht die
Produktion eines Panels variable Kosten in Hohe von 40 Euro in Europa und 340
Yuan in China. Der Wechselkurs betrigt aktuell 9 Yuan/Euro. Wihrend das Werk in
Europa jede Menge zwischen 60,000 und 150,000 Panels herstellen kann, ist die Men-
genflexibilitdt des Werks in China geringer, da es nur im Bereich von 100,000 bis
130,000 Panels produzieren kann. Das bedeutet, dass unabhingig von der Nachfrage
immer mindestens 60,000 Panels in Europa und 100,000 Panels in China produziert
werden und dass maximal 150,000 Einheiten in Europa und 130,000 Einheiten in Chi-
na hergestellt werden koénnen. Das Unternehmen sieht sich einer unsicheren jihrlichen
Nachfrage D (in tausend Panels) und einem unsicheren Wechselkurs E (Yuan/Euro)
gegeniiber. Die zeitliche Entwicklung der stochastischen Nachfrage und Wechselkurse
ist dem nachfolgenden Binomialbaum zu entnehmen. Der jihrliche Zinssatz betrigt
k =10%. (Hinweis: Achten Sie darauf, dass die amerikanische Schreibweise bei Zah-

lenangaben verwendet wurde.)
Period @ Period 1 Period 2




(b)

7

Welche Werte haben in diesem Baum die periodenbezogenen Multiplikatoren u
(fiir aufwiirts) und d (fiir abwirts) fiir Nachfrage D und Wechselkurs E von Pe-
riode 1 zu Periode 2 (bitte eintragen)?

U d

D
E

Zur Bewertung der Standortentscheidung anhand ihres erwarteten Gewinns
miissen die Gewinnwerte der Knoten des Baums rekursiv von hinten nach vorne
ermittelt werden. Die erwarteten Gewinne der 9 Endknoten fiir die Onshore-
Option (d.h. es wird nur das europdische Werk genutzt) finden sich in der fol-
genden Tabelle:

Praduction .

o E Sales  Cost Quantity Revenue{euro} Cost{euro} Profit (suro}
144 10.89 144,000 144,000 10,080,000 6,760,000 3,320,000
144 891 144,000 144,000 10,080,000 6,760,000 3,326,000
95 .89 96,008 96,000 6,720,000 4,840,000 1,880,000
a5 891 96,0652} 56,000 6,720,000 4,840,000 1,886,000
144 729 144,000 - 144000 10,080,800 6,760,000 3,320,000
9 725 96,000 96,000 6,720,060 4,840,000 1,880,000
64 1089 64,000 64,000 4,480,000 3,560,000 220,000
. 64 8w 64000 - 64,000 4,480,000 3,560,000 420,000
4 729 84000 64000 4,480,000 3,560,000 820,000

Ermitteln Sie in nachvollziehbarer Weise den erwarteten Gesamtgewinn des
untersten Knotens (D=80, E=8.10) der Periode 1 (inkl. erwartetem Gewinn der
Periode 2) auf Basis der gegebenen Problemdaten und der Daten in der obigen
Tabelle! Zinsen Sie die Werte auf die Periode 1 ab!




(c)

Ermitteln Sie in nachvollzichbarer Weise die jeweiligen Gewinne der Periode
2 fur die 3 Fille in der untenstchenden Tabelle (D=144, E=10.89; D=144,
E=8.91 und D=96, £=10.89) unter Annahme der Offshore-Option (d.h. es wird
nur das Werk in China zur Produktion genutzt)! Tragen Sie dazu jeweils die ent-
sprechenden Werte fiir Sales, Production cost quantity (d.h. die Produktionskos-
ten verursachende Menge), Revenue (in Mio. Euro), Cost (in Mio. Yuan) und
Profit (in Mio. Euro) in die folgende Tabelle ein.

144

10.89

144

8.91

96

10.89
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Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (20 Punkte)

In der folgenden Tabelle finden Sie die Ergebnisse der Prognosen iiber 12 Perioden
nach dem Verfahren von WINTERS fiir die Firma Tahoe Salt aus der Vorlesung:

e

Period |Demand| Level | Trend Seasana} oéﬁasi nEtror Absolute | Mean Squared
¢

125981 2
Ba
505 007

10.000 4370232 1502 9,21

13

(@)  Ergénzen Sie die Angaben fiir Periode 7 =13 um die entsprechenden Werte fiir
L, Ti;, S;; und Fj, sowie die FehlergroBen £y, A, YeError und TS, fiir den

Fall, dass sich in 1 =13 eine Nachfrage in Hohe von Dy, =10.000 realisiert! Die

Werte der Gléttungsparameter betragen a = 0,05, #=10,1 und y = 0,1. Runden
Sie S|; auf 2 Nachkommastellen! Beschreiben Sie nachvollziehbar, wie Sic

zu den 8 gefragten Werten gekommen sind!

G




11

13

13

Y% Error

IS,

(b)

Geben Sie an, wie die Werte flir Level (L,), Trend (7}), Saisonfaktor (S,) und
Prognose (F;) der Periode #=13 in Excel berechnet werden. Tragen Sie dazu

die korrespondierenden Excel-Funktionen zu den in der Tabelle angegebenen
Zellen (Spalte Cell) in die Spalte Cell Formula ein.

CI5

DI15

EI5

F15
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Aufgabe 5 (Wahlaufgabe) | (20 Punkte)

Die Firma Helen Cosmetics aus Aufgabe 2 wendet fiir ein anderes Produkt mit sto-
chastischer wochentlicher Nachfrage eine (ROP,Q)-Dispositionsregel an. In der fol-
genden Tabelle finden Sie die entsprechenden Inputdaten sowie die sich bei den ange-
nommenen Parameterwerten flir ROP und Q ergebenden Servicegrade CSL und 7.

| Cycle Service Level and Fill Rate
. CsL ESC F
T T3] 83 0986

(a) In der ndchsten Tabelle befinden sich die Berechnungen (Spalte Cell Formula)
zu ausgewihlten Zellen (Spalte Cell) aus obiger Abbildung, wie sie in Excel
durchgefiihrt werden. Einige Angaben sind jedoch fehlerhaft. Finden und korri-

gieren Sie diese Angaben!
A6 =B3*D3
B6 =SQRT(D3)*C3
A9 = NORMDIST(A6+E3; A6; B6; 1)
C9 =(A6-B9)/A6




13

(b) Geben Sie nachvollziehbar fiir die obigen Dispositionsparameter und weiteren
Daten den korrespondierenden Sicherheitsbestand (SB) an! Geben Sie auch an,
wie grol3 jeweils der Sicherheitsbestand ist, wenn sich jeweils ein Datum entspre-

chend den untenstehenden Werten dndert!

obige
Daten

0= 10.000

D =1.500

o, =200
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(¢)  Die allgemeine Sicherheitsbestandsformel lautet:

SB=F(CSL)-\(T+L)-c + D* 5% .
Beschreiben Sie prizise die Bedeutung der folgenden Symbole:

CSL

(d) Wie sieht die Formel aus Aufgabenteil (c) fiir den Fall aus, dass Unsicherheit
nur auf der Lieferseite, aber nicht auf der Bedarfsseite vorliegt?

-




Nebenrechnungen:
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